

Beszámoló a Nagy Károly Városi Könyvtár 2011. évi tevékenységéről

Működési feltételek:

A Nagy Károly Városi Könyvtár szolgáltatásait a Kisfaludy utca 29. szám alatti könyvtári célokra 2005-ben felújított épületben nyújtja a lakosság számára.

Az épületben 2011-ben is tapasztaltunk kisebb beázásokat a nagyteremben és az előtérben. Két alkalommal az egyik emeleti lakás fürdőjében volt csőtörés, mely beázást okozott, jelentős kár nem keletkezett, álmennyezeti lapokat kellett cserélni 2010. évben balesetveszélyessé vált a mozgáskorlátozott feljáró, ezért a burkolólapokat fel kellett szedni, a javítást forráshiány miatt nem tudtuk elvégezni. Az épületen belüli kisebb javításokat, csapok, záruk, világítás javítását a Gazdasági Szervezet alkalmazásában lévő karbantartó elvégezte. A mosdók, közlekedők tisztasági meszelésére 2011-ben sem volt lehetőség.

2011. 2. félévétől az intézmény keretei között 1 fő teljes munkaidős foglalkoztatott látja el a takarítási feladatokat. A munkához szükséges minimális eszközök és tisztítószeres beszerzése havonta az intézményi költségvetésből biztosított.

A könyvtár berendezése, bútorai újszerűek, kielégítik a használói igényeket.

2010. évben a TIOP pályázat keretében megújult a számítógépes belső hálózat, új olvasói és könyvtárosi munkaállomások, új szerver számítógép került beszerzésre, a számítógépes szolgáltatásban, illetve a számítógépes kölcsönzési rendszer működésében problémák nem voltak. 2011-ben meghibásodott a színes nyomtató, javítása költség hatékonyan nem megoldható, ezért új beszerzése szükséges. A beszerzésig a színes nyomtatások szolgáltatás szünetel.

Működéshez szükséges források:

A működéshez szükséges minimális forrásokat Bicske Város Önkormányzata az ésszerű takarékoság elvét betartva a likviditás figyelembe vételével biztosította 2011. évben.

Költségvetési kiadások előirányzata 2008.	Költségvetési kiadások előirányzata 2009.	Költségvetési kiadások előirányzata 2010.	Költségvetési kiadások előirányzata 2011.
27 833 ezer Ft	22 911 ezer Ft	23 046 ezer Ft	21 319 ezer Ft

A könyvtár figyelemmel kísérte a pályázati lehetőségeket, és a rendelkezésre álló költségvetési források mellé pályázatokat nyújtott be kiegészítő támogatások elnyerésére, valamint törekedett a saját működési bevételeinek növelésére.

Bicske Város Önkormányzatának likviditási gondjai miatt, 2011. évről 1 millió Ft-ot meghaladó összegű áthúzódó kifizetetlen számlája van a könyvtárnak.

Pályázati támogatások és egyéb bevételek részletezése:

Érdekeltségnövelő támogatás	269 000,-
Őszi Könyvtári Napok rendezvényeihez NKA támogatást kapott a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár, melyből bicskei rendezvényeket is finanszírozott	100 000,- összegeben
Márai program keretében NKA támogatás 250 db dokumentum	650 000,-
Saját működési bevétel (beiratkozási díj, szolgáltatások térítési díja)	983 545,-

Az intézmény saját működési bevétele 2011-ben növekedett az előző évhez képest, ennek oka, hogy 2011. január 1. napjától változtak a könyvtári térítési és késedelmi díjak.

	<u>2008.</u>	<u>2009.</u>	<u>2010.</u>	<u>2011.</u>
Az intézmény saját működési bevétele:	943.385,-Ft	859.000,-Ft	744.345,-Ft	983 545,-Ft
Ebből beiratkozási díj:	399.900,-Ft	378.000,-Ft	358.200,-Ft	489 000,-Ft

Humán erőforrás

A Nagy Károly Városi Könyvtárban az igazgatóval együtt 5 fő könyvtári szakalkalmazott, egy fő részmunkaidős (napi 4 órás) adminisztrátor látta el a könyvtári feladatokat. Az adminisztrátor a postázást, elszámolásokat, ellátmány kezelését, kézbesítést, kapcsolattartást a hivatallal végezte munkaköri utasítása alapján. 2011. március 01. - december 31. között 1 fő 6 órás közcélú foglalkoztatott segítette a könyvtárosok munkáját. Állományvédelmi, raktárosi és egyéb kisegítő tevékenységet végzett. Erre a foglalkoztatásra a jövőben is szükség lenne.

A könyvtárosok közül 3 fő főiskolai végzettségű, 1 fő segédkönyvtáros és 1 fő könyvtáros asszisztens.

A takarítási feladatokat, 1 fő állandó, napi 8 órás takarítóval a szerződésben foglaltak alapján látta el az F & F Kft 2011. 1. félévében, majd a takarítás átkerült az intézményhez a takarító személye és teljes munkaidős foglalkoztatása nem változott. A karbantartási feladatokat, riasztó ügyeletet a Gazdasági Szervezet alkalmazásában álló Szakács Gábor látta el.

A számítógépes hálózat, tűzfal és belső biztonsági beállítások elvégzését, rendszergazdai teendőket, honlap frissítését Vuk Milán megbízási szerződésben foglaltak alapján látta el.

A nyári cimborá programokban és az Őszi Könyvtári Napokon önkéntes munkát végzők (Jakabné Borostyán Krisztina, Szabényi Zsoltné, Horvai Ferenc és főiskolai hallgatók, középiskolai diákok) segítették a könyvtárosok munkáját.

Állománygyarapítás, törlés, feldolgozó munka, állományvédelem

Állománygyarapításra 2010-ben 1 970 830,-Ft-ot fordítottunk.

Állománygyarapításra 2011-ben 1 580 000,-Ft-ot fordítottunk.

Ez az előző évi összeg 80%-a.

Ennek oka, hogy a város nehéz gazdasági helyzetére való tekintettel a dokumentumok vásárlásra fordítható keretet is csökkenteni kellett. Ennek ellenére a legfontosabb kiadványok beszerzésre kerültek, kihasználtuk az érdekeltségénövelő támogatás nyújtotta lehetőségeket és a Márai Program is elősegítette a könyvtári dokumentumállomány fejlesztését. Az állomány gyarapítása az év folyamán az Új Könyvek könyvtári állománygyarapítási tanácsadó füzetek alapján rendszeres volt. A Könyvtárellátó Nonprofit Kft. felé 2011. december 31-én 330 ezer Ft-os volt a kifizetetlen számla állományunk. A pénzügyi nehézségekre tekintettel nagyon megfontoltan vásároltunk. Kerestük a nagyobb kedvezményt nyújtó lehetőségeket, ugyanakkor törekedtünk arra, hogy minden használói réteg igényeinek megfelelően szerezzük be az új dokumentumokat.

A mozgókönyvtári ellátás bevezetésével módosítottuk a Könyvtárellátó Nonprofit Kft-vel kötött szerződésünket, melynek következtében a könyvtári szolgáltató helyekre és a saját állományunkba vásárolt dokumentumokra 18 % helyett 25 %-os általános kedvezményt tudunk a bolti árakhoz képest érvényesíteni vásárlásainknál.

2011-ben összesen 107 féle újságot biztosítottunk a használók számára. (2010-ben 112 féle)

49 féle nyomtatott periodikát fizettünk elő (2010-ben 55 féle)

48 féle újságot kaptunk térítésmentesen az NKA támogatásával (2010-ben 48 féle)

10 féle újságot egyéb ajándékként kaptunk

469 db új könyvet vásároltunk (2010-ben 627 db)

21 db audiovizuális dokumentumot vásároltunk (hangoskönyv, videó, DVD) (2010-ben 71 db)

A könyvtári állományból **elhasználódás miatt 58 db, dokumentum elvesztése miatti térítés és behajthatatlan jogcímen 407 db, elavultként 316 db dokumentumot töröltünk.**

A térített és behajthatatlan könyvek a 2005 óta húzódó, követelések kivezetését jelentették a nyilvántartásokból Erre azért volt szükség, hogy a hagyományos kölcsönzési nyilvántartások lezárásra kerüljenek és a számítógépes katalógus valós képet mutasson a könyvtári állományról.

A Márai program keretében 271 db dokumentumot kaptunk ajándékba, egyéb ajándékként 249 db dokumentum került beletárolásra.

Ajándék kiadványokkal támogatták a könyvtárat Molnár Ferencné, ALPHA-VET Állatgyógyász Kft., Vértes Takarékszövetkezet, Bicske Város Önkormányzata, Tessely Zoltán polgármester, Károly Róbert Főiskola, Pólya Zoltán, Fábíán Janka, Vasi Fanni, Nyulász Péter, Szavai Géza, Pont Kiadó, Fehér Gábor, Bartucz-Drágyf Barbara, Szebényi Zsoltné, Mohainé Fejes Ágnes, Rosta Géza, Pálfy Julianna, Pálfy István, Móser Zoltán, Terei György, Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár.

Több olvasónk feleslegessé vált könyveit ajánlotta fel könyvtári hasznosításra, de legtöbb esetben ezek a könyvek már megtalálhatóak a gyűjteményünkben vagy nem illenek az állományba, ezért csak azokat a kiadványokat tudtuk elfogadni (főleg hely szűke miatt), amelyekre várhatóan olvasóink igényt tartanak. **A tapasztalat és a statisztikák azt bizonyították, hogy 2011. évben is az olvasók az új kiadványokat keresték és kölcsönözték.**

Feldolgozó munka, TextLib integrált könyvtári rendszer tapasztalatai

2010. októberétől átalakult a dokumentumok feldolgozásának folyamata. Papír alapon az egyedi és csoportos leltárkönyveket, valamint a raktári cédulakatalógust vezetjük. Minden dokumentumról 1 db raktári katalóguskarton készül, további cédulákra nincs szükség. Lezártuk és nem építjük tovább a betűrendes- és szakkatalógusokat. 2011. évben már kizárólag a TextLib olvasószolgálati moduljában történt a beiratkozások, érvényesítések, kölcsönzések, hosszabbítások, előjegyzések, nyilvántartása, felszólítások kezelése. A nem hagyományos dokumentumok honosítása is megtörtént az integrált rendszerben és a helyismereti dokumentumok adatbevitel is megkezdődött. Költségtakarékosságból továbbra is csak azokba a dokumentumokba került vonalkód, melyeket kölcsönöztek az olvasók. A könyvtár elektronikus katalógusa a könyvtár honlapján keresztül is folyamatosan elérhető volt. (www.nkvk.hu) Az olvasók saját kölcsönzéseiket a honlapon keresztül távolról is figyelemmel kísérhetik, előjegyzéseiket, hosszabbításaikat kezelhetik. Az új szolgáltatást a könyvtárhasználók örömmel fogadták, mely jól alátámasztható a távhasználatok számának megduplázódásával. Az új rendszer legkedveltebb szolgáltatása, hogy a kölcsönzési határidő lejárta előtt 3 nappal a rendszer figyelmeztető e-mailt küld az olvasónak, hogy a kikölcsönzött könyveket hozza vissza vagy kérje a határidő hosszabbítását.

A könyvtár olvasóinak többsége betartotta a kölcsönzési szabályokat, a késedelmes olvasók e-mailben, majd postai úton felszólítást kaptak, általában az e-mailek után visszakérültek a dokumentumok a könyvtárba. Az elektronikus kapcsolattartás bevezetésével a könyvtár postaköltsége csökkent.

Mozgókönyvtári ellátás

2011. március 31. napján kelt mozgókönyvtári feladat ellátási szerződés értelmében a Vértes Többcélú Kistérségi Önkormányzati Társulás, 8 települési önkormányzat (Bodmér, Mány, Felcsút, Tabajd, Óbarok, Újbarok, Gánt, Szár) mint megrendelők, Bicske Város Önkormányzatának Nagy Károly Városi Könyvtárától rendelik meg a könyvtári szolgáltatásokat. A szolgáltatást a VTKÖT a mozgókönyvtári normatívából finanszírozza a szerződésben foglaltak alapján.

2011-ben felmérés készült a települések könyvtári szolgáltató helyeiről, egyeztetjük a települések és a szolgáltató helyek igényeit, meghatároztuk a beszerzendő eszközök körét. Tabajdon és Gánton a szolgáltató könyvtár munkatársai leválogatták a település saját könyvtári állományából a kölcsönzésre már nem alkalmas példányokat, segítettek az állomány szakszerű elhelyezésében. Bodmér és Újbarok település saját állománnyal nem rendelkezett, ezért a Bicskén lévő olvasói ajándék könyvekből induló saját könyvtári állományt hoztunk létre a településeken. Decemberben a fennmaradó normatívából könyveket és 2012. évre folyóiratokat rendeltünk a településeknek. 2011-ben megtartottuk a települési szolgáltató helyek könyvtárosainak első képzését, ahol a könyvtári elektronikus katalógussal ismerkedtek a kollégák.

A Nagy Károly Városi Könyvtárban 2011. november 1. napjától 6 órában közalkalmazotti jogviszonyban foglalkoztatott kolléga adatbázisába rögzíti a szolgáltató helyekre vásárolt kiadványok adatait, kiszállítja a településekre, folyamatosan kapcsolatot tart a VTKÖT és a szolgáltató helyek munkatársaival, szakmai tanácsadással segíti a kistépülések könyvtárosait.

A beszerzett dokumentumok feldolgozása során az adatbázisban elkülönítetten Vértes TKÖT állományba és település név szerinti raktárba kerülnek az adatok. A katalógusunkban ezek a dokumentumok is látszanak, de raktári hely jelöléséből kiderül hol találhatóak. A szolgáltató helyekre a kistérségi modulokat költségtakarékosság és a településeken alkalmazott könyvtárosok alacsony iskolázottsága miatt 2011-ben nem vásároltuk meg, így a településeken csak hagyományos kölcsönzést lehetett bevezetni. A települési szolgáltató helyek rendelkeznek számítógéppel és internet eléréssel, ez megkönnyíti a szolgáltató könyvtárral a kapcsolattartást és a tájékozódást a könyvtári állományról. 2011-ben saját állományunkból nem kértek könyvet a települési szolgáltató helyeken regisztrált használók.

Olvasószolgálati, forgalmi adatok, könyvtárhasználat feltételei, szolgáltatások:

2011-ben 83 fővel csökkent a beiratkozó olvasók száma és 1398 db–bal növekedett az általuk kölcsönzött dokumentumok száma. A saját működési bevétel és a forgalmi statisztika is azt igazolta, hogy 2010. évben már nem iratkozott be minden családtag a könyvtárba. Általában az vette igénybe a szolgáltatásokat, akinek a legkedvezőbb feltételek mellett biztosította a könyvtár. Ez nem bicskei jelenség, sajnos országos tapasztalat és statisztikákkal alátámasztott tény.

Megállapítható, hogy a telefonos és internetes megkeresések száma emelkedik. A könyvtárosoktól kiemelt szakértelmet követelt, hogy a telefonon gyorsan elmondott referenz kérdésekre megfelelő és egyértelmű válaszokat adjanak a használóknak. A könyvtári honlapot egyre többen használják határidő hosszabbítására, programokról, rendezvényekről való tájékozódásra. Jellemző, hogy a használók könyvtárlátogatásaik alkalmával egyszerre többféle szolgáltatást vesznek igénybe.

Olvasószolgálat, forgalmi adatok az előző évi statisztikák függvényében:

<i>Megnevezés</i>	<i>2008. évi adat</i>	<i>2009. évi adat</i>	<i>2010. évi adat</i>	2011. évi adat
Beiratkozott olvasók száma	1 982 fő	1 869 fő	1818 fő	1735 fő
Könyvtárhasználatok száma (személyes látogatások száma)	24152 fő	21 742 fő	19 994 fő	19 309 fő
Átlagos napi látogatók száma	101 fő	93 fő	86 fő	82 fő
Kölcsönzők száma (kölcsönzések száma)	11 366 fő	10 632 fő	10 499 fő	10 244 fő
Átlagos napi kölcsönzők száma	48 fő	45 fő	45 fő	43 fő
Távhasználatok száma (telefonon, elektronikus úton nyújtott tájékoztatás)	1 274 db	1 152 db	1 372 db	2 026 db
Távhasználatok száma (honlapon keresztül)	3 620 db	4 876 db	6 154 db	14 964 db
Kölcsönzött dokumentumok darabszáma	39 191 db	46 597 db	47 995 db	43 798 db
Helyben használt dokumentumok darabszáma	26 291 db	20 336 db	24 012 db	24 195 db
Könyvtárközi kölcsönzésben kért dokumentumok száma	317 db	391 db	392 db	326 db
Könyvtárközi kölcsönzésben kapott dokumentumok száma	300 db	368 db	362 db	308 db
Rendezvényeken résztvevők száma	Nincs adat	Nincs adat	4 443 fő	4 020 fő

A használói igényeket a saját állományunk, valamint az Országos Dokumentumellátó Rendszer keretében működő könyvtárak állományának segítségével, **könyvtárközi kölcsönzés** keretében elégítettük ki. A könyvtárközi kölcsönzések száma jelentősen nem változott. A visszaküldés postaköltségéhez 2011. január 1. napjától az olvasóknak térítést kell fizetniük, melynek összege 250,-Ft.

A könyvtári szolgáltatásokat a legtöbben a keddi és a szombati napokon vették igénybe.

Az ügyeletes könyvtárosok feladata (2 fő napi beosztás szerint): olvasószolgálati és tájékoztatósi feladatok, 4 olvasói tér felügyelete, ruhatár felügyelete, fénymásolás, segítségnyújtás a számítógépeknél, telefonos tájékoztatás, pénz kezelése, számla, nyugta írása raktárosi teendők ellátása. Az állományi létszám nem tette lehetővé a napi ügyeletben résztvevők számának emelését, de könnyítette a munkát a közcélú foglalkoztatott alkalmazása, aki a fénymásolásban, raktári teendőkben olvasói terek és a ruhatár felügyeletében volt a könyvtárosok segítségére.

A 14 év alatti beiratkozott olvasók száma 2011-ben 634 főre csökkent. (2010-ben 753 fő) Ennek egyik oka, hogy az új számítógépes nyilvántartás szerint, aki év közben betölti a 14. életévét már

a felnőtt kategóriába számít csak az eddigi hagyományos gyakorlattól eltérően, ahol a 8. osztályos tanulók az év első felében gyermek olvasók voltak, míg az év második felében már a felnőtt részlegben kerültek regisztrálásra. A könyvtári tagság automatikus érvényesítése megszűnt, mert új adatlap kitöltéséhez kötöttük a beiratkozást. Azt is érzékeltük, hogy az alsó tagozatosok könyvtárhasználata a Prohászka u-i épületbe költözéssel egyidejűleg csökkent. Ennek ellenére a város pedagógusainak többsége továbbra is szívesen hozza csoportos foglalkozásokra, rendezvényekre a gyerekeket. Tapasztalataink azt igazolják, hogy a gyerekek érdeklődését felkelteni a könyves környezet, a könyvek, olvasás iránt, leginkább játékos, önálló felfedezésre alapozott irányított **csoportos foglalkozások**, vetélkedők, rendezvények keretében lehet akár már bölcsődés vagy óvodás korban is.

2011-ben is szerveztünk a kismamák igényeit felmérve **baba-mama könyves játszóházi foglalkozásokat** a könyvtárban. A rendezvények célja, hogy felhívja a kisgyermekes családok figyelmét a könyvtári bababarát környezetre, a legkisebbeknek és szüleiknek szóló könyvtári dokumentumokra és teret biztosítani a kötetlen beszélgetésre, közös játékokra, hasznos információk cseréjére. A kicsiket baba olvasójeggyel és babanaplóval ajándékoztuk meg.

2011-ben is tapasztaltuk, hogy a könyvtárba járás családi programmá válik a település és a környező települések lakói számára is. Sajnos a beiratkozási díjak emelkedésével egyre jellemzőbb, hogy egy-egy családból csak egy esetleg két fő lesz tagja a könyvtárnak, de sok időt töltenek könyves környezetben, többféle szolgáltatást vesznek igénybe és viszonylag sok dokumentumot és rendszeresen kölcsönöznek a családok.

2004. májusától **eMagyarország Pontként** számítógépes szolgáltatásokat, internet elérési lehetőséget biztosítunk az intézményben. 2010-ben a TIOP pályázat keretében új gépeket vásároltunk a felnőtt olvasók számára, a gyermekek is modernebb használt gépeket vehettek igénybe. A számítógépes térítéses szolgáltatások igénybevétele mellett a munkaadókról érhető el a könyvtári katalógus is. Az idősebb korosztály, munkanélküliek és szociálisan hátrányos helyzetű olvasói réteg vette a legtöbbször igénybe a számítógépes szolgáltatásokat. **„Nagyinet” foglalkozásokon** 20 alkalommal 94 fő vett részt.

A térítéses szolgáltatások közül a fénymásolást és a nyomtatást vették igénybe legtöbbször a használók. A szolgáltatás bevétele a fénymásoló berendezés üzemeltetési költségeinek 80%-át fedezte. A színes nyomtató év közben meghibásodott, kopóalkatrész cseréjére és tonerek vásárlására nem volt lehetőségünk, a színes nyomtatás szolgáltatás szünetelt.

Gyermekkönyvtári tevékenység

	<u>2008.</u>	<u>2009.</u>	<u>2010.</u>	<u>2011.</u>
A gyermek beiratkozott olvasók	746fő	697 fő	753 fő	634 fő
Gyermek könyvtárhasználók	8 092 fő	7 031 fő	6 713 fő	6 032 fő
Átlagos napi könyvtárhasználók	34 fő	30 fő	29 fő	26 fő
A könyvtárhasználókból a kölcsönzők	2 849 fő	3 012 fő	3 086 fő	2 854 fő
Kölcsönzött dokumentumok	7 982 db	8 974 db	12 551 db	12 235 db
A helyben használt dokumentumok	8 034 db	7 921 db	7 235 db	6 995 db
Beszerzett új dokumentumok	308 db	226 db	300 db	253 db

Könyvtári foglalkozások és könyvtári órák :

A városban működő nevelési és oktatási intézmények pedagógusait minden évben megkeresi a könyvtár és kéri támogató segítő együttműködésüket annak érdekében, hogy legfiatalabb korosztály megismerkedjen a könyvtárral csoportos foglalkozások, könyvtári órák keretében. 2011-ben is rendszeresek voltak az **óvodás csoportok könyvtárlátogatásai 12 alkalommal**, ahol a legkisebbek mesével, verssel, dallal és közös játékkal ismerkedtek a gyermekkönyvtárral. A **bölcsődések 1 alkalommal** látogattak el a gyermekkönyvtárba és **két alkalommal a Baba-mama klub tagjait** láttuk vendégül. Az általános iskolásoknak (Csokonai Vitéz Mihály Általános Iskola, Szent László Általános Iskola, József Attila Általános Iskola Bicske, Romhányi Általános Iskola Szár, Csabdi Általános Iskola) szintén tartottunk **könyv- és könyvtárhasználati órákat 27 alkalommal**.

A gyermekkönyvtári csoportos foglalkozásokat a pedagógusokkal egyeztetett témákban Domokos Katalin és Endrédi Szabó Erika könyvtárosok szervezték és tartották. 2011-ben kiemelt figyelmet kaptak a foglalkozások témái között a népmesék és a helyismereti gyűjtemény megismertetése, valamint a környezetvédelem témához kapcsolódó ismeretanyag könyvtári feldolgozása.

Gyermek programok, rendezvények

Január – május

Kokó Samu és barátai vetélkedő alsósoknak havonta új feladatokkal fordulónként 65-75 gyerek részvételével. Feldolgozott meseregény: Szávai Géza: A Zöld Sivatag vőlegénye

Január- májusig

Zöld napok, hogy legyenek zöld holnapok vetélkedő felső tagozatos tanulónak, havonta új feladatokkal, résztvevők száma fordulónként 70-85 fő

Április 02. és 04.

Olvassunk egymásnak! A felolvasó napokat 2011-ben 12. alkalommal rendeztük meg. A két napon közel 250 gyermek olvasott fel kedvenc olvasmányából egy-egy részletet közönség előtt.

A rendezvényen összesen 375-en vettek részt felolvasóként vagy a közönség soraiban.

Május 23.

Tavaszi játszóház a könyvtárban Legeza- Csizmazia Csöngé vezetésével 1-7 éves gyerekeknek a Borsóka Baba-mama klub és a könyvtár közös szervezésében 45 fő részvételével.

Június 08.

Író-olvasó találkozó Szávai Géza íróval és a Kokó Samu és barátai vetélkedő eredményhirdetése, díjak átadása 98 fő részvételével.

Június 14.

Nyolcadikosok Napja 53 fő részvételével.

Június 16.

Bölcsisek Napja 16 fő részvételével.

Június 21.

Csabdi olvasótáboros gyerekek látogatása a gyermekkönyvtárban

Június 27.- július 08.

Nyári szünidei programok (CIMBORA-TÁBOR) 10 nap alatt 553 fő részvételével (napi 50-58 gyerek részvételével)

10 napon keresztül délelőtti gyermek programok és heti egy egész napos kirándulás

A programokat a 6-12 éves korosztály számára a könyvtárosok és önkéntes fiatalok szervezték és bonyolították le, a gyermekek felügyeletén túlmenően tartalmas szabadidős tevékenységet biztosítva. A délelőtti programok ingyenesek voltak a kirándulások költségét a szülők biztosították. A vakációs programok alatt a könyvtári szolgáltatásokat a használók zavartalanul igénybe vehették.

Június 27 - július 1.

- Hétfő: Jelvénykészítés, cimborák eskü, induló
C SINÁLJUNK BÁBSZÍNHÁZAT!
(bábkészítés többféle technikával, díszletfestés, bábozás, ismerkedés az árnyjátékkal)
- Kedd: **HELYISMERETI NAP**
Botond nyomában, városi „sétafika” (érdekes történetek izgalmas feladatok)
- Szerda: **BUDAPESTI KISBOSZORKÁNY KALANDJAI**
Az író-olvasó találkozó vendége Bosnyák Viktória író, aki ezen a délelőttön a cimborákat is érdekes, izgalmas kalandozásra hívja a fővárosba, Liza és a boszorkányok történeteinek keresztül.
- Csütörtök: **KIRÁNDULÁS AUTÓBUSSZAL BUDAPESTRE**
az MTV Látogatóközpontjába és a Margitszigetre
A televízióban technikatörténeti kiállítás, vetítés, stúdiólátogatás, a jelmeztár megtekintése majd a Margitsziget nevezetességeinek megtekintése városnéző kiskövettel és játék. *Költség: 3500,- Ft/gyermek*
- Péntek: **LÁNGLOVAGOK**
Látogatás a bicskei tűzoltóságra, ismerkedés a tűzlovagok munkájával.

Július 4. - július 8.

- Hétfő: Jelvénykészítés, cimborá eskü, induló
INDIÁN SULI SÁPADTARCÚ CIMBORÁKNAK
(Indián mesék, legendák, fejdísz, karkötő, totemoszlop készítése, Naptánc)
- Kedd: **TÖRZSI ERŐPRÓBÁK**
Akadályverseny a gyermekotthon parkjában.
- Szerda: **BÖLÉNYVADÁSZAT**
Óriás társasjáték a könyvtár udvarán.
- Csütörtök: **KIRÁNDULÁS AUTÓBUSSZAL VÉRTESBOGLÁRRA**
Egész napos program a Vérteslovas Natúrparkban.
Ismerkedés a lovak tartásával, lovaglás, csobbanás a csúszdás medencébe, falmászás, trambulín, játszótér és kemencés finomság.
Költség: 3 500,- Ft/gyermek
- Péntek: **MIAZAMI**
Rímfaragás, furfangos játékok Nyulász Péter költővel.
- Július 8-án (pénteken) 18 órakor táborzáró zsiros kenyér parti a szülőkkel közösen, a könyvtár udvarán.**

Július 18-23.

MESETÁBOR Zánkán

2011-ben harmadik alkalommal szervezett a Bicskei Üdülőtábor Nonprofit Kft. a könyvtárral közösen **MESETÁBORT** Zánkán, kisiskolás gyerekeknek. A könyvtár részéről Endrédi Szabó Erika és Nagyné Berkeszi Tímea vett részt a szervezésben és tábor lebonyolításában. A 70 fős turnusban 1.- 4. osztályos bicskei és környékbeli, valamint székesfehérvári gyerekek vettek részt. A szervezők közös célja volt, hogy a könyvtári foglalkozások technikáit és tematikáit a Balaton partján, mesebeli környezetben is kipróbálják, alkalmazzák, ezzel is elősegítve az olvasás népszerűsítését az irodalom megszerettetését. 2011. évi tábor Lázár Ervin: Négyszögletű kerek erdő című művéhez kapcsolódott. Sajnos az egész heti esős, viharos időjárás kevés fürdésre, de annál több közös játékra, kirándulásra, kézműves foglalkozásra nyújtott lehetőséget. Amennyiben a tematikus táborra 2012-ben is igény mutatkozik szeretnénk ismét megszervezni .

Július 30.- augusztus 4.

Első Kalandtábor Zánkán a Bicskei Üdülőtábor Nonprofit Kft-vel közös szervezésben felső tagozatos diákok számára, 45 fő részvételével.

Szeptember 26.- 30.

Népmese Hete a könyvtárban

Mesekuckó foglalkozásokon 13 óvodai csoportból és általános iskolai osztályból 310 gyermek vett részt.

Október:

Zoknimuki kalandjai címmel, 7 fordulóból álló könyv- és könyvtárhasználati vetélkedő meghirdetése alsó tagozatos tanulók részére. (A játék 2012. májusáig tart, havonta 50-65 résztvevővel)

Zöld jeles napok címmel totó feladatok és foglalkozások felső tagozatos tanulók részére (a játék 2011. decemberéig tartott havi 60-90 tanuló részvételével)

Október 3-9: **Könyvtárak a tudásért – Országos Könyvtári Napok Bicskén** (gyerek és családi programok)

- **Fejlesztő játékok bemutatója (Fogarasi Lászlóné fejlesztőpedagógus Szivárvány Óvoda)**
- **Csodálatos állatvilág filmekben filmvetítés a gyermekkönyvtárban**
- **Baba-mama könyves játszóház**

Cicák minden mennyiségben közös mondókázás, bábkészítés.

A foglalkozást vezette Jakabné Borostyán Krisztina, a zacskó bábok készítése könyvtárosok segítségével, 59 fő részvételével.

- **Családi Könyves Vasárnap a könyvtár 10-18 óráig nyitva** (közel 450 fő részvételével)
 - ◆ **Játszóház**
 - ◆ **Könyvtári Töprengő családi fejtörők**
 - ◆ **Csokonai Vitéz Mihály Általános Iskola Kiskórusának műsora**
 - ◆ **Hokkedli Bábszínház műsora**
 - ◆ **Rosta Géza gitáros előadóművész műsora**

November 2.-3.-4.

Őszi szünidei programok délelőtt 10-12 óráig a foglalkozásokat vezette Endrédi Szabó Erika, a kézműves tevékenységet Pertl Róbertné és Széplaki Veronika irányította

Arthur király udvarában játszóház (32 fő)

Óriás társasjáték (23 fő),

„Vers az a mit mondani kell” (18 fő)

November 24.

A Honismereti szakkör tagjai a helyismereti gyűjtemény anyagával ismerkedtek Domokos Katalin és Laczkóné Kiss Ágnes tanárnő vezetésével.

A gyermekkönyvtári programok, vetélkedők, rendezvények sikeréhez elengedhetetlen volt a pedagógusokkal és a szülőkkel kialakított, folyamatosan ápolott, egymás munkáját támogató együttműködés. Ennek érdekében a könyvtárosok az iskolák művészeti, irodalmi bemutatóin, ünnepein, versenyein részt vettek, és szívesen vállaltak feladatot a zsűri munkájában. A pedagógusok népszerűsítették a könyvtári programokat, könyv- és könyvtárhasználatra ösztönözték tanítványaikat. A vetélkedőket Pertl Róbertné és Domokos Katalin szervezte, a foglalkozásokat Domokos Katalin és Endrédi Szabó Erika tartották, de minden könyvtáros részt vett a nyári programok és az Őszi Könyvtári Napok lebonyolításában.

Főbb események kronológiája, felnőtt rendezvények:

Január- február:

- Előző év statisztikai adatainak összesítése, beszámoló, munkaterv elkészítése, költségvetési tervezet összeállítása, továbbképzési terv aktualizálása, adatszolgáltatás az érdekeltségnövelő támogatáshoz.

Január 21.

Csillagászat közérthetően A Hold meghódítása címmel Horvai Ferenc előadásán 32 fő vett részt. (Az ingyenes csillagászati előadásokat a Nagy Károly Csillagászati Közhasznú Alapítvány támogatta)

Február- május:

- **NAGYINET** internet bemutató foglalkozásokat tartottunk a könyvtárban nyugdíjasok részére. A foglalkozások május végéig tartottak hétfői napokon a könyvtár nyitvatartási idején kívüli időpontokban, 20 alkalommal, melyen összesen 94 fő vett részt. A foglalkozásokat Pertl Róbertné, Domokos Katalin, Nagyné Berkeszi Tímea tartották.

Március 11.

- **Csillagászat közérthetően Mars, a vörös bolygó címmel Horvai Ferenc előadása 36 fő részvételével**

Március 31.

Életbe lép a mozgókönyvtári feladat ellátási szerződés. Könyvtárunk 8 település számára nyújt mozgókönyvtári szolgáltatást. (Bodmér, Mány, Felcsút, Tabajd, Óbarok, Újbarok, Gánt, Szár) A szolgáltatást a VTKÖT a mozgókönyvtári feladatellátásra igényelt normatívából finanszírozza a szerződésben foglaltak alapján.

Április 8.

- **Csillagászat közérthetően Gagarin, az első űrhajós címmel Horvai Ferenc előadása 16 fő részvételével**

Május 06.- május 15. Bicskei Napok

Május 9.

Első magyar óceánrepülés emlékkiállítás a kiállítást megnyitotta Farkas Bertalan űrhajós 53 fő részvételével

Május 12.

Dedikálással és könyvvásárlással összekötött író-olvasó találkozó Fábián Janka írónővel 27 fő részvételével

Május 14.

Nagy Károly nyomában

A természettudós egykori birtokának történetét a helyszínen Horvai Ferenc ismertette az érdeklődőkkel a Könyvtár a helyismereti gyűjteményében található fényképeket, apró nyomtatványokat, újságcikkeket mutatta be a birtokon rögtönzött kiállítás keretében.

Május 15.

Van benne vitamin országos középiskolai vetélkedő döntő könyvtári helyszín és feladatok 80 fő résztvevővel

Június 3.

Ünnepi Könyvhét és a Helyismereti Esték rendezvénye

Fejér megyei írók antológiájának bicskei bemutatója 32 fő részvételével

Augusztus 1. – 22. a könyvtár nyári szünet és szabadságok miatt zárva tartott.

Augusztus 22-31.

Kozma Vince informatikus könyvtáros szakos főiskolai hallgató szakmai gyakorlaton volt könyvtárunkban.

Augusztus 29-30.

Gánt település saját könyvtári állományának leválogatása

Szeptember 5-6.

Tabajd település saját könyvtári állományának leválogatása

Október 3- 9.

Könyvtárak a tudásért – Országos Könyvtári Napok felnőtt programjai

- **A bicskei kistérség könyvtárosainak szakmai napja (13 fő)**
- **Helyismereti Esték – Könyvbemutató Egy zarándok naplója – 1913 Rigó Józsefné lourdesi zarándokútjáról szóló kiadványt bemutatta Szabényi Zsoltné a könyv összeállítója (46 fő)**
- **Író-olvasó találkozó Lángh Júliával (27 fő részvételével)**
- **Családi Könyves Vasárnap ingyenes beiratkozás, késedelmi díjak elengedése, katalógus használati bemutató, régi könyvek vására**

A rendezvénysorozatot a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtáron keresztül a Nemzeti Kulturális Alapprogram támogatta.

November 1.

Venczelné Börcs Szilvia heti 30 órában végzi a mozgókönyvtári ellátási feladatokat

November 15.

- **Fejér Megyei Hírlap lakossági fóruma a könyvtárban (62 fő)**

December

Könyvtárellátási szerződés módosítása könyvbeszerzések a települési könyvtárak számára 1,6 millió Ft értékben.

December 14.

- **Helyismereti Esték keretében Fejér megye várai című könyvet Terei György régész, a könyv szerzője mutatta be a 35 fős közönségnek.**

Intézményünk kapcsolatrendszere, szakmai együttműködés, továbbképzés

A Nagy Károly Városi Könyvtár a Bicskei Kistérség legnagyobb nyilvános települési könyvtára, 2011. március 31. napjától mozgókönyvtári ellátás keretében 8 település számára nyújt könyvtári szolgáltatást feladat ellátási szerződés alapján.

A kistérségi könyvtári ellátást Fejér megyében elsőként indított el könyvtárunk, ez számtalan új kihívást, de egyben új megoldásra váró problémát is jelentett számunkra. Kapcsolatrendszerünk bővült a Vértes Többcélú Kistérségi Önkormányzati Társulás, valamint a társult települési önkormányzatok, könyvtárosok körével. A Könyvtár vezetője az év folyamán találkozott a települési önkormányzatok polgármestereivel, jegyzőivel, megszerveztük a kistérség könyvtárosai számára az első továbbképzést és részt vettünk a települési könyvtári állományok leválogatásában.

A Nagy Károly Városi Könyvtárnak a célközönsége továbbra is elsősorban Bicske város lakossága, akiknek információs, irodalmi és kulturális igényeit is igyekeztünk teljességre törekvően kielégíteni.

A **potenciális használók** megszólítása, a könyvtári szolgáltatások népszerűsítése a könyvtári és városi honlapon, a Helyi Témán, a Bicskei Városi Televízión, plakátokon, meghívókon és szórólapokon keresztül történik.

A **valós könyvtárhasználókkal** a kapcsolattartás kiegészül a személyes kommunikációval, a könyvtári tájékoztató kiadvánnyal, telefonos és elektronikus ügyintézással. 2011-ben vezettük be, hogy e-mail címüket közlő olvasóinkat elektronikus levélben tájékoztatjuk programjainkról.

A könyvtár honlapját Vuk Milán folyamatosan frissítette.

Bicske Város Önkormányzata költségvetési rendeletében 2011-ben **21 319 ezer Ft** kiadási főösszeggel fogadta el a könyvtár elemi költségvetését. A költségvetésből minden nem kötelező feladat kikerült, a legszükségesebb dologi kiadásokra koncentrálni készült. A személyi kiadásoknál megszűnt minden béren kívüli juttatás. A dologi kiadásoknál a közüzemi díjakat, szerződéses kiadásokat nem lehetett csökkenteni, ezért a szakmai munkához szükséges költségeket kellett minimalizálni. Író-olvasó találkozók, rendezvények számlás kifizetéseire 160 000,-Ft-ot tudunk tervezni. A könyvtári dokumentumok beszerzésére **2011-ben 2 555 ezer Ft került tervezésre**. A város anyagi helyzete nem tette lehetővé, hogy a költségvetésben előirányzatként szereplő dokumentumvásárlási keretet teljes egészében fel tudjuk használni. A könyvtári dokumentumok kifizetetlen, 2012. évre áthúzódó számláinak összege 330 000,-Ft volt.

Az intézmény pénzügyi, gazdasági feladatait továbbra is a Polgármesteri Hivatal Pénzügyi Irodája látta el.

A dokumentumok és a könyvtári nyomtatványok beszerzésénél fő partnerünk a **Könyvtárellátó Nonprofit Kft.** mellyel 2011-ben is szerződést kötöttünk 18%-os általános

kedvezményel szállították az új dokumentumokat, majd a mozgókönyvtári ellátás miatt jelentősen emelni tudtuk a dokumentumok beszerzésére fordítandó keret összegét, így december hónaptól a könyvek vásárlásánál 25 %-os kedvezményt vehetünk igénybe. A szállítónál 2011. december 31-én 330 ezer Ft-os tartozásunk állt fenn, ennek ellenére továbbra is folyamatos volt a folyóiratok szállítása. A Könyvellátó Kft. –től is rendeltünk dokumentumokat a nagyobb (35%-os) kedvezmény reményében, de év közben kiderült, hogy a szolgáltató a kedvezményt fokozatosan csökkenti és 10 napon túli tartozás esetében jelentős késedelmi kamatot számol fel.

A **Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár** szakmai tevékenységünket segíti tanácsokkal, továbbképzések szervezésével és a könyvtárközi kölcsönzésben első helyen álló partnerünk. Az Őszi Könyvtári Napok programjainak megvalósításához pályázatot nyújtottak be a Nemzeti Kulturális Alapprogramhoz, az elnyert támogatásból finanszírozták a bicskei rendezvényeket.

Szakmai szervezetek közül a könyvtár tagja az Informatikai és Könyvtári Szövetségnek. A kollégák számára a szakmai képzéseken való részvételt biztosította az intézmény, de anyagilag kizárólag a 7 éves kötelező képzésben résztvevőket tudta támogatni. A 7 évenkénti szervezett képzés keretében 2011-ben Pertl Róbertné OKJ-s segédkönyvtáros képeztést szerzett, teljesítve ezzel a kötelező képzés követelményeit.

A városban működő **oktatási intézményekkel**, a **Petőfi Művelődési Központtal** napi kapcsolatban vagyunk, népszerűsítjük egymás rendezvényeit, támogatjuk és segítjük egymás munkáját. A **Bicskei üdülőtábor Nonprofit Kft-vel** közösen szervezzük Zánkán a mesetábort és a kalandtábort.

A **civil szervezetek** közül kiemelkedő volt az elmúlt évben a **Nagy Károly Csillagászati Közhasznú Alapítvánnyal** kialakított kapcsolat, melynek során több közös rendezvény keretében igyekeztünk felkelteni az érdeklődést a reformkori természettudós bicskei tevékenysége és csillagvizsgálója, valamint a csillagászat iránt. Az év folyamán több közös rendezvényünk volt a **Borsóka Baba-Mama Klubbal**. Az **Összefogás Bicskéért Egyesület** és a **Bicske Barátok Egyesülete** kiadványokkal támogatta a könyvtár működését.

Az **intézmény belső kapcsolatait** a közvetlen személyes kommunikáció, az őszinte, nyílt információáramlás jellemezte. Rendszeresen tartottunk munkamegbeszéléseket, ahol az elmúlt időszak eseményeit értékeltük, megvitattuk a hibákat, sikereket és az előrelépés lehetőségeit, a következő időszak feladatait. A legtöbb problémát az új szolgáltatás bevezetése, a mozgókönyvtári ellátás beindítása jelentette, mely az év végén sem működött még zökkenőmentesen. A feladat ellátására kollégát csak november 1-től tudtunk alkalmazni, addig a települési könyvtári állományok leválogatásában a bicskei kollégáknak is részt kellett vállalni többletmunkában, melyért külön juttatásban nem részesültek. Köszönet illeti a kollégákat, akik felismerve a feladat fontosságát aktívan részt vállaltak a munkában.

A könyvtári programok megvalósításához valamennyi kolléga vállalta a többlet feladatokat annak érdekében, hogy minél olcsóbb és színvonalasabb könyvtári rendezvények egészítsék ki a napi könyvtári szolgáltatások körét.

A szakmai ismereteink frissítése érdekében folyamatosan figyelemmel kísértük a könyvtári szaksajtót, a könyvtári területet érintő jogszabályok változását, az internetes könyvtári levelezőlista híreit, más könyvtárak sikeres programjait.

Az intézményi összevonások híre, a közalkalmazotti szférában megvalósuló létszámleépítések a könyvtárosok körében is feszültség forrásaivá váltak. Vezetőként arra bíztattam kollégáimat, hogy végezzék munkájukat továbbra is lelkiismeretesen, legjobb tudásuk szerint és tegyenek javaslatot arra, hogy a fenntartó elvárásai szerint, lehetőleg teljes létszámmal részt vehessünk az újonnan alakuló intézmény munkájában. Törekedjünk arra, hogy a könyvtári szolgáltatások színvonalában ne legyen hanyatlás és a „pénztelenség” empátiával, kedvességgel és szakmaisággal leküzdhető és áthidalható legyen.

Összegzés

Örömteli tény, hogy a Nagy Károly Városi Könyvtár 2011. évben elsőként megyénkben, beindította a mozgókönyvtári ellátást. A szolgáltatás még gyerekcipőben járt, sok problémával, megoldandó feladattal szembesültünk, de mindezek ellenér az év végére már tudtunk felmutatni újonnan beindított könyvtári szolgáltatást néhány településen.

A használók számára elsődleges szempont a beiratkozásnál, hogy rendszeresen gyarapodjon a könyvtár új kiadványokkal. Igyekeztünk a rendelkezésre álló szűkös keretet jól felhasználni, nagyon körültekintően szerzeményeztünk, így minden felhasználói csoport számára tudtunk új kiadványokat kínálni.

Bicske Város Önkormányzata 2011-ben nagyon takarékos gazdálkodás mellett, de tudta biztosítani az intézmény folyamatos működését és a szakmai tevékenységhez a szükséges forrásokat.

A részletes működési adatokat tartalmazó statisztikai jelentés másolatát a beszámolóhoz mellékelem.

Bicske, 2012. február 29.

Endrédi Szabó Erika
igazgató